

## 城市更新建设 让生活更美好

乳山公园整治提升工程完工,将为周边15个小区近6万居民提供休闲娱乐好去处

## 有一种幸福叫“推窗见绿 出门入园”

乳山公园主入口广场。□记者 李亮 摄



□本报记者 张静

盛夏时节的乳山公园,满目葱绿,花香四溢。乔木、灌木等树丛构成优美的绿色景观,休闲座椅、健身器材、人行步道拉近了人与自然的距离。作为西海岸新区重点整治的14个山头公园之一,乳山公园已华丽变身为人景和谐的居民乐享“后花园”。“公园6月底就完工了,目前正在进行养护。由于公园是全开放式的,没有大门,所以完工后就有市民陆续来‘打卡’。”8月2日,西海岸公用事业集团山头公园整治项目负责人李文剑告诉记者。



鲜花将公园点缀得格外美丽。□记者 张静 摄

## 居民区中的“海景后花园”

乳山公园位于黄岛街道刘公岛路以北,乳山别墅以西,梦园住宅区以南,面积约3.7公顷。

站在公园环山绿道向西眺望,坐落于北海公园的观海阁清晰可见,两座公园遥相呼应。“山头公园是城市生态格局的重要锚固点,像一颗颗散落的珍珠,是西海岸新区的宝贵财富,我们力求通过改造、设计,努力将它们串联起来,为西海岸串起一条‘珍珠项链’。”乳山公园整治项目总设计师赵坚说。

“以前这里基本就是一片荒地,垃圾成堆,与周边环境极不协调,而且山上道路不通,没有环山防火通道,场地内也没有可停留的户外使用空间,更别提道路硬化和照明、防护等相关功能性配套设施。”李文剑介绍说,与其他山头公园不同的是,这里虽然基础设施配套有待提升,但生态基底总体良好,植被生长茂密。

漫步公园西侧主入口的休闲广场,最醒目的莫过于广场正中间镌刻着的四个金黄大字:“乳山公园”。而后拾级而上,首先映入眼帘的是一片花海,红的、白的、黄的……各式各样的花朵,将公园绿地点缀得格外美丽。走进公园健身空间,记者看到健身器材均已安装完毕,居民休闲锻炼有了好去处。绕环山绿道前行,公园处处如画,步步是景,走到中途向南远望,美丽的海景尽收眼底,令人赏心悦目。

据了解,乳山公园被15个小区环绕,可以说是近6万居民的“休闲后花园”。

## 匠心独运的“自然生态园”

用无人机俯瞰乳山公园,镶嵌在居民区中央的公园被环山绿道勾勒环绕,宛若一方城市“绿岛”,这便是公园设计所采用的“一环、一心”的景观结构。“一环”即环山绿道串联各个景观节点形成主要景观环线;“一心”即包含主入口广场在内的乳山活动中心,是可供人们体验自然的生态绿心。

“乳山公园相对海拔高约50米,不属高山但山势起伏较大,纵坡较大。我们顺应现状竖向进行设计。通过增设挡墙、台阶及微地形绿化等方式,丰富植被和现有地形的变化,增强居民游园体验感。”赵坚介绍说,在项目建设过程中,作为承建方的西海岸公用事业集团注重对原有生态系统的保护和修复,最大程度保留和复壮原有植被群落,拓展市民户外休闲游憩功能空间。

整体设计匠心独运,细微之处同样用心。

山坡处,每隔几米就有一道鹅卵石铺垫的水渠。“今年雨水很勤,我们特意增设了多条这样的山体排水渠,主动改变排水方向、加速排水,保持自然美观的同时,鹅卵石还可以起到阻挡落叶残枝的作用,防止堵塞排水管道。”李文剑解释道。道路两侧,各类花草欣欣向荣,造型独特的路灯格外“吸睛”。“我们在植物设计上的主题是芬芳乐享,打造‘四季之美’,选择景观灯时也与之呼应。”赵坚说。路灯外形酷似花瓣,与自然美景相得益彰。“夜幕降临,景观灯亮起,在灯光映衬下,公园内的各类景致更添一分‘仙气’,特别美。”

## 可感可及的“幸福小公园”

“现在真是太方便了,家门口就是公园。别看这公园不大,却也让我们享受到了旷野露营的快乐。”傍晚,家住圣海山庄的市民李先生带着两个孩子在公园里扎起了帐篷,玩得不亦乐乎。

以前,李先生工作忙,很少有时间带孩子到离家远的公园休闲娱乐,晚上散步也只能在小区里转转,这让他十分苦恼。“以后,茶余饭后就有休憩的地方了,周围环境美了,我们的心情也舒畅了。”说起家门口的公园,李先生赞不绝口。

“原来这里大门都锁着,现在变成了开放式公园,几乎每个小区都有通道‘直连’,出门就进了花园。”家住乳山别墅的市民周女士刚刚买菜回来,正拖着小拖车沿绿道回家,“惬意又舒适。”她笑道。

一直以来,环境优美、公共设施齐全的公园是老少皆宜的打卡地。《青岛西海岸新区城市更新和城市建设三年攻坚行动方案(2022-2024年)》提出,要通过三年攻坚行动,充分释放城市绿色资源价值,建设生态空间山清水秀、生活空间宜居适度、生产空间集约高效、安全开放、全民共享的公园化城市。如今,随着山头公园整治深入推进,“推窗见绿、出门入园”将逐渐成为新区市民的生活新常态。接下来,西海岸新区将进一步满足市民健身、游园的需求,为居民提供更多休闲娱乐的好去处与亲近自然的机会,不断提升人民群众的生活品质。

山东港口青岛港董家口港区下半年将开工建设10个项目,进一步完善港口功能

## 港口扩容增能,激发“虹吸效应”

□记者 董梅雪 报道

本报讯 近日,记者从山东港口青岛港获悉,今年下半年,董家口港区将有包括董家口港区港投万邦矿石码头项目、续建30万吨级泊位工程、董家口港区北三突堤粮食筒仓三期及配套流程工程在内的10个项目开工建设,涉及码头建设、配套设施等。建成后,将进一步完善港口功能,凸显港口“虹吸效应”,全力当好城市发展“金牌合伙人”。

港口是基础性、枢纽性设施,是经济发展的重要支撑。港口基础设施

项目投资大、辐射广、拉动强,特别是在当前国际形势下,成为扩大内需、落实“六稳”“六保”的“压舱石”和服务山东经济高质量发展的重要支撑。今年以来,山东港口青岛港积极落实青岛市城市更新和城市建设三年攻坚行动要求,着力推进大港港区邮轮港城启动区建设,创新推进前湾港区氢能利用项目建设,全面推进董家口港区基础能力提升建设。

据介绍,下半年董家口港区开工项目共10个,涉及码头建设、配套设施等,分别是董家口港区第二个40万

吨矿石码头工程、董家口港区北三突堤粮食筒仓三期及配套流程工程、董家口港区液体化工仓储工程(二期)、董家口港区齐鲁富海原油库工程、董家口港区纬十三路北侧1#堆场工程、董家口港区经十一路一期工程、董家口港区事故水池扩建工程、董家口港区港润大道加油加气加氢站工程、董家口港区矿石装车流程工程、董家口港区后方堆场2#轨道梁延长工程。

“十四五”期间,山东港口青岛港工程建设项目总投资884亿元,计划完成投资272亿元。截至今年6月,已完成

项目投资124.4亿元,占比45.73%。未来三年,工程建设领域将持续坚持问题导向、需求导向、目标导向、效果导向,计划完成投资147.6亿元,确保“十四五”建设任务目标落地落实。

上半年,山东港口青岛港建成投产项目7个,总投资30.6亿元。其中,建成泊位4个,新增设计年通过能力1219万吨,堆场面积新增11.7公顷,粮食筒仓容量新增26万吨,建筑面积0.76万平方米。项目投产进一步提升了各港区码头通过能力、散粮仓储能力、能源储备能力和集疏运能力。